



Матрёшка — русская деревянная игрушка



ЦЕЛЬ: УЗНАТЬ ИСТОРИЮ ВОЗНИКНОВЕНИЯ МАТРЕШКИ НА РУСИ. ПОЗНАКОМИТЬСЯ С ТЕХНОЛОГИЕЙ ИЗГОТОВЛЕНИЯ И РОСПИСИ МАТРЕШЕК.

ЗАДАЧИ: ИЗУЧАТЬ СПЕЦИАЛЬНУЮ ЛИТЕРАТУРУ ПО ТЕМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ. НАУЧИТЬСЯ РАСПИСЫВАТЬ МАТРЕШКУ, ИСПОЛЬЗУЯ ФАНТАЗИЮ И ТВОРЧЕСТВО.



Сегодня трудно представить себе, что каких-нибудь 100 лет назад её не существовало. Первая русская матрешка появилась в конце 19 века и заслуженно снискала небывалое признание как один из образов России, символ русского народного искусства.



В дореволюционной провинции имя Матрена, Матрёша считалось одним из наиболее распространённых женских имён, в основе корня которого лежит латинское слово «*mater*», означающее- мать. Это имя ассоциировалось с матерью многочисленного семейства, обладавшей хорошим здоровьем и дородной фигурой. Первоначально в ней создавались куклы, демонстрировавшие праздничные костюмы жителей разных губерний, уездов России, и достаточно точно передававшие этнографические особенности женской народной одежды



В мастерской и зародилась идея создания русской деревянной куклы, эскизы к которой были предложены профессиональным художником Сергеем Малютиным. Его матрёшка представляла собой круглицу крестьянскую девушку в вышитой сорочке, сарафане и переднике, в цветастом платке, держащую в руках чёрного петуха.



Игрушка состояла из восьми фигурок. Девочки чередовались с мальчиками, а венчал это семейство спелёнутый младенец. Надо отметить, что умение расписывать выточенные изделия в России существовало задолго до матрёшки – в традиции точения и росписи деревянных яиц на Пасху.



Погляди скорее -
Щечки розовеют,
Пестренъкий платочек,
Платьице в цветочек,
Пухленькие крошки —
Русские матрешки.
Чуть лишь испугаются,
Все в кружок сбегаются,
Прячутся друг в дружке
Шустрые подружки.

Т. Лисенкова



Русская матрешка является олицетворением самой России с ее широкой душой, пестрыми нарядами и большими семьями.

Матрешка символизирует продолжение жизни. Женщина рожает дочку, которая в свою очередь подарит миру еще жизнь, и так далее.

Матрешка – символ плодородия, богатства, материнства. Именно поэтому она пользуется такой всенародной любовью. Символизм матрёшки.



Виды матрёшки

г. Сергиев - Посад

Шли матрёшки по
дорожке
Было их немножечко,
Две Матрёны, три
Матрёшки
И ещё Матрёшечка



г. Семёнов

Матрёшка семёновская

Я из тихого зеленого городка Семёнова.

Я в гости к вам пришла.

Букет цветов садовых розовых, бардовых

В подарок принесла



Вятская матрешка

Наши губки бантиком, да щечки будто яблоки,
С нами издавна знаком весь народ на ярмарке.

Мы матрешки вятские всех на свете краше. Расписные,
яркие сарафаны наши



Матрёшки из Полховского Майдана

А я, подружки из Майдана.
Могу я стать звездой экрана.
Украшен мой наряд цветами
С сияющими лепестками
И ягодами разными,
Спелыми и красными



Авторская матрешка



По мотивам сказок



Как рождается матрешка

Делают матрешек из лиственницы, липы и осины, срубленных обязательно ранней весной. Древесина выдерживается два - три года, затем обтачивается на станках, тщательно обрабатывается. Мастер придирчиво выбирает материал для куклы, ищет такой, чтобы не было ни сучка, ни трещинки, и, только убедившись в качестве заготовки, приступает к работе. Сначала точит самую маленькую матрешечку, порой она бывает совсем крошечной, меньше ногтя, затем больше, больше...

Шлифовка заготовки



Обводка контура узора



Прорисовывание фона



Прорисовывание деталей



Окончательная обводка



Лакировка



Матрёшка является одним из самых популярных сувениров для иностранных туристов в России



Русская матрешка – настоящее чудо света. Настоящее, поскольку была и остается творением человеческих рук. Чудо света – потому что удивительным образом игрушечный символ России перемещается по всему миру, не признавая никаких расстояний, границ.

